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[VĂ RUGĂM REłINEłI: Următorul text informativ este conceput în vederea prez entării ca 
parte a colec Ńiei de materiale pentru Evaluarea Dezvolt ării Socio-Economice care poate fi 
accesat ă prin Internet şi trebuie privit ă în acest context. Remarcile introductive sunt puse  
la dispozi Ńie pe site-ul www.evalsed.info]  
 
UTILIZAREA DATELOR ADMINISTRATIVE  
 
Descrierea tehnicii  
 
Datele administrative sunt acele informaŃii care se colectează în mod obişnuit în cadrul 
procesului de administrare a programelor de dezvoltare socio-economică. Acestea prezintă o 
importanŃă vitală pentru majoritatea evaluărilor, chiar dacă disponibilitatea şi calitatea datelor 
administrative pot să varieze, în funcŃie de cerinŃele specifice ale programului şi de mecanismele 
de implementare ale acestuia.    
 
În cel mai fericit caz, datele administrative ar fi deŃinute la nivel central şi stocate într-un format 
accesibil, ar fi cuprinzătoare în ceea ce priveşte seriile de date colectate şi deplinătatea setului 
de date alcătuit, ar fi adunate într-un format comparabil şi sistematic, de-a lungul întregului ciclu 
de viaŃă al programului. În practică, responsabilitatea pentru colectarea diferitelor tipuri de date 
poate fi atribuită mai multor agenŃii de implementare, sau pot exista modificări privind cerinŃele 
pe care trebuie să le îndeplinească datele administrative care influenŃează programul în diferite 
etape. 
 
Majoritatea datelor administrative provin chiar de la cei care desfăşoară activitatea. Managerii de 
program au responsabilitatea de a asigura rigurozitatea şi transparenŃa procedurilor de colectare 
şi sintetizare a informaŃiilor. Principalele modalităŃi de generare a datelor sunt procesul aplicării 
şi monitorizarea continuă. O practică des întâlnită este cea de stablire a unui contract formal de 
colectare a datelor, încă din momentul în care proiectele primesc aprobarea pentru finanŃare. De 
exemplu, scrisoarea de aprobare poate specifica datele care trebuie produse şi persoana/ 
organizaŃia care trebuie să le primească. Uneori datele sunt disponibile la nivel de proiect dar nu 
sunt accesibile programului datorită lipsei de personal sau problemelor pe care le implică 
volumul  prea mare de muncă. Este foarte important să se obŃină sprijinul personalului 
administrativ din cadrul agenŃiilor care se află în posesia datelor necesare proiectului.   
 
De regulă, adminstratorii de program recurg la sancŃiuni pentru a-şi asigura accesul la date, spre 
exemplu prin condiŃionarea finanŃării de întocmirea şi predarea regulată a unor rapoarte de 
monitorizare. Pentru a-i încuraja pe operatori să pună la dispoziŃie informaŃiile solicitate, 
managerii de program ar putea de asemenea să le ofere feedback sub forma unor informaŃii cu 
o valoare adăugată substanŃială. Spre exemplu, fiecare operator ar putea primi un raport anual 
care să cuprindă rezultatele proprii, prin comparaŃie cu media înregistrată de toŃi operatorii.  
 
Obiectivele tehnicii  
 
Datele administrative pot fi utilizate pentru o gamă largă de scopuri, la fiecare stadiu al 
procesului de evaluare. Ele oferă materia primă pentru majoritatea evaluărilor precum şi 
elementele pe care se bazează realizarea unei evaluări a programelor socio-economice, în ceea 
ce priveşte:    
 

� Furnizarea de informaŃii cheie – număr de activităŃi, tipuri de intervenŃii desfăşurate 
ş.a.m.d;  

� Oferirea posibilităŃii de urmărire a rezultatelor de-a lungul timpului.  
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Se poate face o distincŃie între informaŃiile care sunt accesibile datorită cerinŃelor administrative 
ale programului în sine şi cele colectate de către agenŃiile implicate în program şi puse la 
dispoziŃie pentru a fi utilizate în evaluare. 
 
 
Colectarea datelor de către operatorii de program  
 
InformaŃia colectată de sistemele de monitorizare derivă din managementul fondurilor, din 
operarea proiectelor şi din procesarea aplicaŃiilor depuse pentru sprijin financiar. În mod normal, 
fiecare operator furnizează informaŃii managerilor de program sub forma rapoartelor de progres, 
a recenziilor periodice sau a rapoartelor de activitate. Asemenea rapoarte tind să includă 
următoarele: Monitorizarea financiară – cheltuielile realizate în fiecare perioadă împărŃite pe 
categorii (se distinge în general între cheltuilile ce au ca sursă capitalul şi cele efectuate din 
profit); 
 
Rezultatele imediate (outputs) – produsele sau serviciile oferite în fiecare perioadă, defalcate pe 
tip de activitate şi volum implicat. În mod ideal, informaŃiile vor menŃiona volumul serviciilor 
obŃinute de către beneficiar (spre exemplu – orele de training, consultanŃă primită, etc).  
 
Efectele (rezultate pe termen mai lung) – acolo unde acestea sunt cunoscute de către operatorii 
de proiect în cadrul sistemelor de înregistrare la nivel de proiect; spre exemplu, beneficiarii care 
au urmat programe de training şi care au găsit un loc de muncă în momentul finalizării cursurilor, 
sau companii care au beneficiat de asistenŃă şi au înregistrat o cifră de afaceri mai mare 
ş.a.m.d.  
 
Avansul procedural: majoritatea activităŃilor publice trebuie să respecte o încadrare în timp mai 
mult sau mai puŃin rigidă în care trebuie urmaŃi diferiŃi paşi şi fixate anumite termene limită. 
Rapoartele de progres oferă în general informaŃii cu privire la modul în care avansează diferite 
măsuri (unde şi când s-au publicat anunŃurile de licitaŃie, s-au acordat contracte şi s-au înaintat 
rapoarte intermediare). 
 
Monitorizarea financiară, fizică (rezultate pe termen scurt şi efecte) şi procedurală sunt parte 
integrantă a regulamentelor Fondurilor Structurale, adesea externalizate AsitenŃei Tehnice şi 
constituie baza unor numeroase exerciŃii evaluative (inclusiv alocarea Rezervei de PerformanŃă 
introdusă în perioada de programare 2000-2006).  
 
În cele mai multe cazuri, datele referitoare la fiecare proiect în parte vor fi stocate şi făcute 
accesibile într-o formă elemetară. Formatul ar trebui să permită evaluatorilor obŃinerea unor date 
cheie cu privire la program şi realizarea unor calcule simple – de exemplu procentul din 
cheltuielile totale ale proiectului care au vizat cele mai dezavantajate zone rurale sau urbane; 
diferenŃa dintre costul pe loc de muncă creat într-o zonă rurală şi un loc de muncă creat într-o 
zonă urbană, etc.  
 
În timpul programului, managerii de program trebuie în mod normal să întocmească rapoarte 
rezumat cu privire la aspecte ale programului pentru fiecare întrunire de monitorizare, sub forma 
unor rapoarte de operaŃionale. De obicei, rapoartele operaŃionale urmăresc progresul 
programului în termeni de: resurse (ex absorbŃia bugetară în funcŃie de sursa finanŃării şi 
cheltuieli - prea mari sau prea mici); rezultate imediate (rata de progres a proiectelor lansate; 
concordanŃa cu durata proiectului; profilul produselor şi serviciilor şi număr de beneficiari, în 
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funcŃie de tipul acestora); rezultate (volumul rezultatelor în relaŃie cu resursele corespunzătoare, 
eficienŃa rezultatelor). 
 
Deseori, monitorizarea la nivel de proiect include numele, adresa şi numărul de telefon al 
persoanelor şi a organizaŃiilor care au beneficiat de asistenŃă (acestă precauŃie este utilă pentru 
a se evita numărarea de două ori a aceloraşi actori şi asigurarea faptului că, spre exemplu, o 
firmă care beneficiază de mai multe forme de asistenŃă de pe urma programului, nu este luată în 
calcul de mai multe ori). Mai mult, informaŃiile de contact sunt importante prin faptul că permit 
beneficiarilor să obŃină feedback şi rezultate în cadrul unei anchete asupra beneficiarilor. Ele ar 
putea fi necesare şi atunci când se fac referinŃe la persoane sau organizaŃii individuale, ca parte 
a unor studiil de caz.   
 
Date administrative aflate în posesia actorilor-cheie  
 
InformaŃiile din domeniul programului deŃinute de alŃi actori cheie pot reprezenta elemente 
importante în evaluarea programelor socio-economice în termeni de: 
 

� date cu privire la caracteristicile şi profilul grupurilor Ńintă specifice programului 
(prevalenŃa şi incidenŃa);   

� grupurile de comparaŃie, cuprinzând şi rezultatele pentru participanŃii din cadrul unor 
activităŃi comparabile ale programului;  

 
Exemple de date deŃinute de alŃi actori-cheie şi colectae în scopuri administrative includ:  
 

� informaŃii despre cei care pretind ajutor în domeniul şomajului; 
� participarea la educarea şi calificarea celor care pretind beneficii; 
� evidenŃele pacienŃilor deŃinute de doctori (care pot oferi informaŃii despre modelele de 

migraŃie subregionale); 
� evidenŃa preŃurilor la proprietăŃi şi ale tranzacŃiilor; 
� evidenŃa destinaŃiilor celor care părăsesc şcoala şi a studenŃilor.   

 
Din ce în ce mai mult, asemenea informaŃii sunt păstrate în format electronic şi, drept 
consecinŃă, costurile de acces şi manipulare sunt mai reduse decât până acum. Cu toate 
acestea, datele despre indivizi este foarte posibil să fie restricŃionate, putând exista şi alŃi factori 
instituŃionali care să limiteze accesul. 
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Caseta 1: Serviciul Statistic de Vecinătate - The Neighbourhood Statistics Service (NeSS) din Marea Britanie  
 
Scopul acestui serviciu este de a furniza o mai bună infrastructură statistică şi tehnică şi o mai bună resursă de 
informaŃii astfel încât progresul în ceea ce priveşte obiectivele de nivel înalt şi Ńintele iniŃiativelor politice specifice ale 
guvernului să poată fi măsurat şi urmărit de-a lungul timpului. Serviciul oferă o colecŃie de informaŃii statistice care 
poate fi accesată prin internet spre a identifica, evalua şi monitoriza schimbările în condiŃiile sociale şi în lipsurile 
resimŃite în întreaga Ńară, având la bază un cadru de referinŃă geografic comun, utilizat de toŃi furnizorii de date. NeSS 
include o serie de date administrative în nouă domenii cheie din punct de vedere statistic şi anume: 
 
·      Accesul la Servicii; 
·      Bunăstarea ComunităŃii; 
·      SiguranŃa ComunităŃii (ex Delicte care trebuie declarate şi înregistrate de poliŃie);  
·      Pierderile Economice  
·      EducaŃie, Aptitudini şi Training (ex Admiterile în universităŃi în funcŃie de locul de reşedinŃă, elevi din şcoala 
primară la Key Stage 2);  
·      Sănătate (ex AlocaŃie pe viaŃă pentru persoanele cu disabilităŃi; DependenŃi de droguri şi medicamente care se 
prezintă la tratament);  
·      SpaŃii de locuit (LocuinŃele existente în funcŃie de impozitele care trebuie plătite);  
·      Mediu înconjurător şi 
·      Privarea de  muncă  (ex numărul celor care pretind ajutor de şomaj; întreprinderi înregistrate; locuri de muncă).  
  
 
Circumstan Ńele în care se aplic ă   
 
După cum s-a notat mai sus, datele administrative sunt reŃinute de către toŃi managerii de 
program, dar cu grade variate de utilitate şi complexitate.  
 
Cum e cazul tuturor metodelor, punctul de pornire constă în elaborarea întrebărilor evaluării, 
pentru fiecare întrebare determinându-se datele necesare. În mod ideal, această etapă ar trebui 
să fundamenteze, prin informaŃiile furnizate, stabilirea sistemului de monitorizare, astfel încât 
câmpurile necesare de date să fie integrate în colectarea de rutină a datelor. Întrebările despre 
aplicanŃi şi beneficiari ar trebui discutate cu administratorul de program care gestionează 
procesul. Odată ce s-a ajuns la un acord, se recomandă ca întrebările să fie testate înaintea 
formulării unei decizii finale şi ca datele obŃinute de-a lungul timpului să fie revizuite. ExperienŃa 
a arătat că obŃinerea datelor “test” este critică deoarece, în general, se observă că informaŃia 
este rareori obŃinută în forma solicitată iniŃial, din variate motive. 
 
În cazurile în care evaluarea funcŃionează cu sisteme de monitorizare prestabilite, toate 
elementele care lipsesc trebuie suplimentate prin date obŃinute în cadrul unor studii de caz sau a 
unor sondaje. 
 
Colectarea şi sintetizarea informaŃiei pot fi facilitate prin stabilirea unui sistem computerizat. 
Noile tehnologii ale informaŃiei fac posibilă colectarea şi punerea în circulaŃie a unei cantităŃii 
impresionante de informaŃii. Computerizarea trebuie să fie însă precedată de o reflecŃie 
aprofundată, ca bază pentru selectarea celor mai utile date care urmează a fi reŃinute şi 
prezentate.  
 
Computerizarea sistemului de monitorizare - FranŃa, Obiectiv 5b Program Regional 1994-99 
 
Sistemul de monitorizare al programului de dezvoltare rurală din regiunea Burgundia s-a lansat 
în 1996. Operatorii raportează către cele cinci autorităŃi care distribuie fondurile programului. 
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Aceste autorităŃi sunt conectate printr-o reŃea telematică la o bază centrală de date care 
primeşte informaŃii cuantificate pentru aproximativ 1500 de proiecte pe an. În acest sens, a fost 
elaborat un program computerizat pentru monitorizarea programului şi pentru procesarea 
informaŃiilor în timp real. InformaŃiile sunt sintetizate la nivel regional într-un raport operaŃional 
care cuprinde 40 indicatori. Aceşti indicatori sunt prezentaŃi şi discutaŃi înainte de fiecare 
întrunire a Comitetului de Monitorizare.  
 
Punctele tari şi limitele abord ării  
 
Datele administrative reprezintă de multe ori o sursă bogată de informaŃii referitoare la 
cheltuielile şi la beneficiarii din cadrul programului şi sunt de regulă accesibile spre a fi utlizate. 
Bazele de date administrative prezintă însă şi puncte slabe şi deseori trebuie completate prin 
eforturi mai costisitoare de colectare a datelor, cum sunt anchetele.  
 
La fel cum se întâmplă în cazul tuturor surselor secundare de informaŃii, pot interveni probleme 
legate de potrivirea dintre informaŃiile administrative aflate la dispoziŃie şi cele solicitate de 
procesul de evaluare, mai ales dacă datele administrative nu au fost obŃinute în ideea realizării 
unei evaluări.   
 
În cadrul programelor finanŃate prin Fondurile Structurale Europene, a apărut o dificultate 
datorată coexistenŃei unor sisteme de informaŃii administrative specifice fiecărei entităŃi 
fondatoare şi care nu au neapărat aceleaşi definiŃii. Spre exemplu, pot exista diferenŃe între 
cerinŃele reprezentanŃilor Comisiei şi ale operatorilor naŃionali şi nevoile de date administrative, 
care trebuie coordonate.  
 
Coordonarea datelor administrative  
 
În cazul cofinanŃării, asigurate de UE şi administraŃiile naŃionale (ex programe cofinanŃate sub 
incidenŃa Fondurilor Structurale) este posibil să fie nevoie de o coordonare a datelor 
administrative pentru a veni în întâmpinarea nevoilor manifestate la diferite niveluri. De exemplu, 
în cazul unui program de training, un reprezentant al Comisiei ar dori să obŃină informaŃii legate 
de numărul de participanŃi, un participant fiind orice persoană care a luat parte la un curs, chiar 
dacă aceasta s-a întâmplat pe parcursul a doar câtorva zile. Cu toate acestea, operatorii 
naŃionali obişnuiau să ia în considerare doar acele cursuri care durau mai mult de o lună. Atunci 
când există diferenŃe între definiŃiile alese pentru indicatorii programului şi definiŃiile obişnuite 
utilizate de operatori, este de preferat să se genereze datele în termenii definiŃiilor tradiŃionale 
care nu-i deranjează pe operatori, realizându-se apoi corecŃii la nivel de program (armonizare) în 
baza unui coeficient de corecŃie. 
 
Lăsând deoparte aceste consideraŃii, utilitatea datelor administrative în calitate de instrument de 
evaluare depinde de două aspecte cheie ale datelor: 
 

� În primul rând, de calitatea informaŃiilor. Cele mai importante atribuite calitative se referă 
în general la: acurateŃe, comparabilitate, coerenŃă, accesibilitate şi caracter complet. Cel 
mai des întâlnite probleme legate de calitatea datelor administrative constau în: 
înregistrările duble, în datele lipsă şi în acoperirea incompletă.  

� În al doilea rând, de accesibilitatea, de disponibilitatea datelor. În mod ideal, informaŃia 
va fi stocată prin intermediul unui software care să permită evaluatorilor să examineze 
calitatea informaŃiilor şi să o prezinte într-un mod semnificativ. 
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Un alt factor important care ar trebui reŃinut atunci când se face uz de date administrative despre 
beneficiarii individuali ai programelor, este nevoia de a acŃiona potrivit legislaŃiei privind protecŃia 
datelor. 
 
Referin Ńe adnotate  
 
 
 
Termeni cheie  
 
Beneficiari, Grupuri Ńintă, PrevalenŃă, IncidenŃă, Cercetare indirectă (Desk research)  


